



## •护理研究•

# 精细化护理模式对剖宫产产妇康复及产科护理质量的应用效果分析

郑萍萍

(福建省南平市第一医院妇产科 福建南平 353000)

**摘要:**目的:研究精细化护理模式对剖宫产产妇康复及产科护理质量中的应用效果。**方法:**选取2015年9月到2017年9月的剖宫产妇150例作为研究对象,将患者随机分为两组,分别命名为实验组与对照组,每组各75人,对实验组患者采用精细化护理模式进行护理,对对照组患者采用普通产科护理方式进行护理,对两组患者护理之后的效果与患者病情好转情况进行调查记录。**结果:**经研究表明,实验组患者的手术时长、胎儿娩出时长与患者术后排气时间均优于对照组患者,且实验组患者的术后并发症发生情况明显少于对照组,两组患者之间护理效果差异明显,具有统计学意义( $P<0.05$ )。**结论:**采用精细化护理模式对剖宫产产妇进行护理,能够加快患者的康复效率,提升产科护理质量,增加患者的满意度,在医学临床护理领域具有十分重要的推广意义。

**关键词:**精细化护理模式;剖宫产产妇康复;产科护理质量;应用效果

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-260-02

随着我国医疗条件与医疗技术的不断提升,产妇剖宫产的概率逐年升高,其剖宫产主要指的就是利用警服手术的方式取出孕妇腹中的胎儿,其中涉及到对患者进行麻醉,手术过程中对患者体内输送血液与药物,经腹手术的手术方式等相关内容,所以剖宫产进行与准备都需要进行有效的护理,以尽可能的减少手术对孕妇造成的身体损伤,减少孕妇术后并发症情况的出现。所以下文将针对精细化护理模式对剖宫产产妇康复及产科护理质量的应用效果进行研究分析。

## 1.资料与方法

### 1.1 患者资料

选取2015年9月到2017年9月的剖宫产妇150例作为研究对象,将患者随机分为两组,分别命名为实验组与对照组,每组各75人,实验组患者中年龄最大的为41岁,年龄最小的为25岁,患者的年龄均值为 $(33.16\pm3.56)$ 岁,怀孕时间均在38~40周之间;对照组患者中年龄最大的为42岁,年龄最小的为23岁,患者的年龄均值为 $(24.03\pm3.11)$ 岁,怀孕时间均在37~41周之间;在所有产妇中,并没有脏器功能受损的患者,没有对药物或者手术过敏的患者,且全部具备剖宫产的要求,不包含精神不正常的患者。经比较,两组患者在一般资料上不存在明显差异,不具备统计学意义( $P>0.05$ ),差异明显,可以用以比较。

### 1.2 方法

对对照组患者采用普通护理的方法,即对患者提供日常生活的护理,对患者的饮食进行规定,对患者食用药物进行要求。

对观察组患者采用精细化护理模式,在采用普通护理方法的基础上,首先对患者进行心理护理,由于剖宫产会对患者身体造成一定的影响,且剖宫产患者胎儿均存在胎儿位置不正常、胎儿太大等问题,所以患者在进行剖宫产的过程中大都会产生焦虑心理,这就需要护理人员能够及时与产妇进行沟通,以减少产妇对剖宫产的恐惧心理,还需要让产妇及时表达自己内心的顾忌,护理人员需要以和蔼可亲的态度与温柔细腻的语言对患者进行鼓励与安慰,还需要及时对孕妇的不良情绪进行纾解,并对产妇进行剖宫产知识讲解,让其对手术过程以及相应的注意事项进行了解,从而便于其配合医护人员进行手术。必要的心理护理能够加强产妇的信心,舒缓患者的心情,减少患者烦躁、抑郁等不良情绪,培养患者乐观的心态,为剖宫产奠定基础[1]。

### 1.2.2 饮食护理

护理人员需要在孕妇剖宫产之前为其准备含有大量蛋白质、维生素与纤维素的食物,为剖宫产准备大量的身体能量,在手术之后患者不仅需要调理身体,还需要负责为婴儿准备母乳,所以这一时期护理人员应叮嘱患者食用消化简单的食物,并配以不同的水果、鸡蛋、肉

类等营养物质丰富的食物。杜绝患者在这一期间食用油性过大或者熏制、腌制、烤制的食物。

### 1.2.3 行动护理

想要让患者尽快康复,必要的行动护理是不可或缺的,那么在产妇手术后身体状况稳定之后,护理人员就需要引导产妇下床活动,其活动有利于收缩患者的子宫,加快患者伤口愈合速度,减少患者并发症的出现,所以医护人员需要合理把握患者行动的强度,提升护理质量[2]。

### 1.2.4 术后疼痛与卫生护理

手术必然会给患者形成创口,创口疼痛是麻药期过了的主要体现,所以医护人员需要定时为患者进行消毒处理,对患者伤口状况进行及时的查看,若是患者疼痛剧烈,则可以采用西药进行治疗。需要每天对病房进行清洁,并进行物品消毒,减少病菌病毒会对患者造成的伤害。

### 1.3 观察标准

分别对两组患者的手术时长、胎儿娩出时长与患者术后排气时间进行观察记录,并对患者的并发症情况进行统计。

### 1.4 统计学处理

采用SPSS20.0统计学系统软件对剖宫产数据进行分析,计量数据采用t进行检验,计数资料采用x<sup>2</sup>进行检验,若是两组数据之间存在明显差异,则具有统计学意义( $P<0.05$ )。

## 2.结果

2.1 两组患者的手术时长、胎儿娩出时长与患者术后排气时间如表1:

表1: 两组患者的手术时长、胎儿娩出时长与患者术后排气时间比较

组别	例数	手术时长	娩出时长	术后排气时间
对照组	75	$55.45\pm4.36$	$11.98\pm2.01$	$23.15\pm2.43$
实验组	75	$52.14\pm4.13$	$6.75\pm0.79$	$12.01\pm1.93$
t		4.773	20.972	36.671
P		0.000	0.000	0.000

根据上表数据可知,实验组患者的手术时长、胎儿娩出时长与患者术后排气时间明显优于对照组患者,差异明显,具有统计学意义( $P<0.05$ )[3]。

2.2 两组患者产后并发症发生情况如表2:

表2: 两组患者产后并发症发生情况比较(n%)



## •护理研究•

组别	例数	腹胀	尿潴留	下肢血栓	出血	合理
对照组	75	6(8)	3(4)	4(5.3)	4(5.3)	17(22.7)
实验组	75	3(4)	1(1.3)	0(0)	1(1.3)	5(6.7)

根据上表数据可知,实验组患者产后并发症发生情况人数明显少于对照组患者,差异明显,具有统计学意义( $P<0.05$ )。

### 3.讨论

剖宫产在医学临床领域用以治疗胎儿脐带绕颈、胎盘功能不健全、胎儿胎便吸入体内或者产妇自身由于高血压或者妊娠期糖尿病等胎儿窘迫,或者孕妇的生产周期过分延长,胎位位置不正或者多胞胎等现象,其会对母体造成较大的伤害甚至留下一定的后遗症。随着医疗事业的进步,有越来越多先进的额护理模式被引进和应用,其中精细化护理模式就取得了显著的效果。在对剖宫产产妇进行护理的过程中,采取该模式,能够为产妇提供良好的护理帮助,加快其恢复[4],而且能够减少并发症的出现。

(上接第258页)

则说明——差异性不显著;反之,两组间的数据对比为 $P<0.05$ ,即可说明——差异性显著。

### 2.结果

#### 2.1 两组护理满意度情况的对比

A组和B组护理满意度情况实行比较,具有对比差异, $P<0.05$ ,如表1。

表1 两组护理满意度情况的对比[n=38 (%)]

组别	非常满意	满意	不满意	护理满意度
A组	22	14	2	36(94.74)
B组	13	15	10	28(73.68)
X <sup>2</sup>	--	--	--	6.3333
P值	--	--	--	<0.05

#### 2.2 两组MESSS评分情况的对比

护理后,两组患者MESSS评分实行比较,具有明显的差异, $P<0.05$ ,如下表。

表2 两组MESSS评分情况的对比[n=38 (x±s), 分]

组别	MESSS评分
A组	10.9±7.7
B组	14.6±9.1
t	1.9133
P值	<0.05

### 3.讨论

短暂性脑缺血发作,发病机制和中医中风即为相似,主要因为颅内血管异常病变所致短暂性动脉供血障碍[4]。这一病症每次发作持续的时间为数分钟,一般情况下在0.5h即可完全恢复。主要发病的人群集中在中年、老年,男性发病率>女性发病率,发病原因和脑动脉粥样硬化、微栓塞、心脏病、血流动力学及血液成分改变等有关。故此,若没有在第一时间进行抢救,引发缺血性心脏病的几率较大。如果短暂性脑缺血发作时间>2h,容易导致患者发生轻微的神经功能缺损情况,并且会直接危及到患者的身体健康[5]。为此,临床方面

在本次研究中,结果显示观察组护理过程中手术时长、胎儿娩出时长以及患者的排气时间都明显优于对照组患者,发生并发症人数为5例,低于对照组患者的17例,存在明显差异,具有统计学意义( $P<0.05$ )。由此可见,采用精细化护理模式对产妇进行康复护理,能够提升护理质量。

综上所述,采用精细化护理模式对剖宫产产妇康复及产科护理质量具有显著护理效果,在医学临床领域具有一定的推广意义。

### 参考文献:

- [1] 李亚玲.精细化护理在产科护理中应用效果观察[J].河北医学,2014,20(10):1738-1740.
- [2] 肖玲.精细化护理模式对剖宫产产妇康复及产科护理质量的应用效果分析[J].临床合理用药杂志,2014,7(21):169-170.
- [3] 黄宗英.精细化护理在降低妇科手术患者术后焦虑抑郁情绪中的效果研究[J].中国医药指南,2015,13(07): 447-448.
- [4] 王艳丽,姚晚侠,芦沁蕊,姚聪.精细化管理在妇科病房护理安全管理中的应用[J].中国妇幼健康研究,2014,15(02): 325-327.

需寻求一种安全、可行性强的措施进行处理,以便促使患者及早获得身体健康。本次研究,分别实施了常规护理干预、舒适护理干预,前者不能为患者提供个体化护理服务,所以无法满足患者的临床需求。舒适护理,可经提供护理服务的方式,使得患者的精神、心理处于相对放松的状态,以此有效改善患者的负性心理,及早恢复其机体各项功能[6]。护理人员需合理运用专业知识、护理技巧,为短暂性脑缺血发作患者提供舒适护理服务,从而构建良好的护患关系,提高护理效果、护理满意度。本次研究结果显示,两组患者护理满意度、MESSS评分实行比较,A组均明显优于B组, $P<0.05$ 。由此能够看出,为患者提供舒适的病房环境、心理护理、饮食护理、体位护理、急救护理等,可及时发现异常,及时采取针对性加以处理。所以,抢救的成功率较高。此外,通过改善患者的饮食习惯、生活习惯,可有效提高患者的生活质量。

总之,短暂性脑缺血发作抢救中,实施舒适护理干预,对改善患者神经功能缺损情况、提高患者护理满意度,均存在积极的影响,具有临床应用和推广的价值。

### 参考文献:

- [1] 申桂丽.优质护理干预对短暂性脑缺血发作的应用效果[J].河南医学研究,2017, 26(5):907-908.
- [2] 巫承美,陈琴,李莎莎.优质护理干预用于短暂性脑缺血发作的临床分析[J].中国社区医师,2017, 33(19):135-136.
- [3] 付迎菊.人性化护理干预措施在短暂性脑缺血发作中的护理效果[J].中国现代药物应用,2016, 10(5):241-243.
- [4] 张娟娟,孙建平.短暂性脑缺血发作患者实施临床护理路径的效果分析[J].世界最新医学信息文摘:连续型电子期刊,2016, 16(68):241-242.
- [5] 张玉红.综合护理干预在短暂性脑缺血发作护理中的应用价值分析[J].河南医学研究,2016, 25(3):561-562.
- [6] 景俊.综合护理干预在短暂性脑缺血发作治疗中的应用价值[J].河南医学研究,2016, 25(5):959-959.